
Ili ja LA LO šE VIć 

UTVR ĐE NI OBJEK TI I AN SAM BLI MLE TAč KOg pE RI O dA 
U BO KI KO TOR SKOJ

Ključ ne ri je či: Bo ka Ko tor ska, Mle tač ka Re pu bli ka, utvr đe nja, la za-
re ti, utvr đe ni ma na sti ri, ku le, ljet nji kov ci

Po red be de ma ko ji okru žu ju gra do ve Ko tor i Her ceg-No vi, u Bo ki ne-
ma go to vo ni jed nog ve ćeg i sta ri jeg na se lja ko je ni je ima lo nеko utvr đe nje 
ili bar do bro utvr đe nu ku lu. Naj ve ći dio tih ma njih utvr đe nja da ti ra uglav-
nom iz pe ri o da od XV do XVI II vi je ka. Je di no su ko tor ska i ri san ska utvr đe-
nja sta ri ja. 

KotoriHercegNovi su je di ni, u pra vom smi slu utvr đe ni gra do vi. Či-
ta vo grad sko pod ruč je je srednjоvjekovni utvr đe ni grad, okru žen kon ti nu al-
nim si ste mom for ti fi ka ci ja, grad skim be de mom, pe ri me trom, mje sti mič no 
oja ča nim ku la ma i ba sti o nim tra sa ma, već pre ma raz vo ju oruž ja, rat ne vješ-
ti ne i eko nom skih mo guć no sti. 

Ma nji gra do vi PerastiRisan ni kad ni su smo gli sna ge da iz gra de kon-
ti nu al ne grad ske for ti fi ka ci je. Nji hov od bram be ni si stem za sni va se na iz-
dvo je nom for ti fi ka ci o nom punk tu, kaš te lu na do mi nant noj lo ka ci ji iz nad gra-
da, ko ji je šti tio grad i pri mao u slu ča ju po tre be, po red re dov ne po sa de, svo 
sta nov niš tvo spo sob no za bor bu, kao i ne jač i ma te ri jal na do bra. 

Slič na iz dvo je na utvr đe nja, na neš to ve ćoj dis tan ci od gra da, ima li su 
i utvr đe ni gra do vi Her ceg-No vi i Ko tor. To su tvr đa ve Španjola,Trojica i
utvrđenoostrvoSv.Đorđe. Me đu tim, nji ho va ulo ga je bi la dru ga či ja. Nji hov 
za da tak je bio da kon tro li šu pri laz i ne pri ja te lja dr že što da lje od gra da. To su 
za pra vo bi la “pred zi đa” (an te mu ra le), pred stra že grad skih utvr đe nja. Na sli-
čan na čin su pred zi đa Ko to ra bi le i Ve ri ge, Pe rast, a s dru ge stra ne Stra di o ti. 

Ko nač no, ima mo gru pu utvr đe nja iz gra đe nih na zna čaj nim punk to vi-
ma u za li vu, na po mor skim pu te vi ma, u bli zi ni lu ka, na pri la zi ma gra do vi ma. 
Da kle, ka ko je re če no, ona se mo gu u ši rem smi slu sma tra ti grad skim pred-
stra ža ma. To su tvr đa ve Vrbanj,VerigeiStradioti. 
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Po red zna čaj ni jih utvr đe nja po sto ja li su ma nji utvr đe ni punk to vi ko ji 
su pred met ovog ra da: ku le, kaš te li, la za re ti, utvr đe ne cr kve i pa la te. Si tu a ci-
ja je u Bo ki bi la to li ko ne sta bil na da je sva ki stam be ni, pa i sa kral ni obje kat, 
mo rao bi ti gra đen čvr sto, sa što ma nje otvo ra, po go to vo u pri ze mlju, sa re-
šet ka ma i ja kim kap ci ma (pu na šku ra), puš kar ni ca ma, edi ku la ma na uglo vi-
ma za od bra nu i slič no. 

Ra zu mlji vo da sve ove ka te go ri je ni su mo gle bi ti de talj no ob ra đe ne u 
ra du ova kve vr ste, već se da ju nji ho ve naj zna čaj ni je od li ke i ka rak te ri stič ni 
pri mje ri. 

KU LE

Ku le su obič no bi le jed no stav ne, neš to vi še gra đe vi ne, ma lih, pri bli-
žno kva drat nih osno va, čvr stih zi do va, sa za sve de nim ili dr ve nim me đu sprat-
nim ta va ni ca ma. Or ga ni za ci ja pro sto ra bi la je raz vi je na po ver ti ka li, po put 
sred njo vje kov nih jed no će lij skih ku ća. Naj češ će su ima le pri ze mlje, gdje se 
po ne kad na la zi la ci sti jer na, i dva spra ta. Krov je obič no bio dvo vo dan, osim 
u ar hi tek tu ri sta rih pe raš kih ku la, gdje je po pra vi lu bio jed no sliv ni. Pe raš ke 
ku le, go to vo uvi jek su u pri ze mlju ima le sop stve nu ci sti jer nu kao i me đu-
sprat ne svod ne kon struk ci je.1 

Od otvo ra, na ku la ma su obič no bi li za stu plje ni: vra ta u pri ze mlju ili 
na I spra tu (u dru gom slu ča ju pe nja nje naj češ će mer de vi na ma), ma li pro zo ri 
pri vr hu, broj ne puš kar ni ce, a ka sni je, ma da ri jet ko, i po ne ka ma nja to par ni-
ca. Na stra teš ki zna čaj nim po zi ci ja ma, obič no pre ma br du, iz nad ula znih vra-
ta, ili na vr hu objek ta ra đe ne su ma ši ku le.

Po put pe raš kih ka za da i po dru gim pri mor skim na se lji ma, ali i se li ma 
da lje od mo ra, go to vo sva ko brat stvo ima lo je po jed nu ku lu, ko ja im je slu-
ži la za od bra nu u slu ča ju na pa da. Kod naj skrom ni jih se o skih pri mje ra, kao 
što su «kaš tio» Lu ko vi ća u Bog da ši ći ma2 i utvr đe ni kom pleks u Vra no vi ći-
ma, (sl. 9, 10) ra di se o objek ti ma skrom nih raz mje ra u po re đe nju sa ku la ma 
ple mi ća ili vi đe nih lju di, kao na pri mjer sa ku lom Bu ća, ka sni je Lu ko vi ća, 
(sl. 23) u okvi ru nji ho vog ljet nji kov ca u Tiv tu, ili ku lom Ba ja Pi vlja ni na u 
Ora hov cu (sl. 8). Ipak, tre ba uze ti u ob zir da su se o ske ku le na sta le skrom-
nim sred stvi ma i (vje ro vat no) is klju či vo lič nim ra dom ne ko li ko po ro di ca 
jed nog brat stva.

Na di je lu Bo ke ko ji je do 1687. go di ne bio pod Tur ci ma, ta ko đe su 
po sto ja le broj ne ku le, tzv. čar da ci. Njih če sto vi di mo na sta rim gra vi ra ma, a 

1 de talj ni je vi di: И.Лалошевић, Фортфикациони систем Пераста, Годишњак 
Поморског му зе ја у Котору (ГПМК), XLI II-XLVI, Ko tor 1998, 136-138

2  Б. Којић, Горња се ла на полуострву Врмцу, Зборник изв еш таја о истраживањима 
Бо ке Которске, Споменик	САН , CI II Београд 1953, 188 
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po mi nju ih i isto rij ski iz vo ri. Ta ko na pri mjer u ja nu a ru 1653. go di ne mle tač-
ko Vi je će umo lje nih na la že Pe raš ta ni ma ru še nje ku la u Ri snu, da ih ne pri ja-
telj ne bi ko ri stio kao upo riš te za na pad.3 Slič no se de si lo to kom no vi je isto-
ri je i sa ku la ma na pod ruč ju Her ceg-No vog, i u na se lji ma nje go ve oko li ne. 
Do da nas se u za le đu Her ceg-No vog sa ču va lo sve ga ne ko li ko pri mje ra ovih 
ka rak te ri stič nih gra đe vi na: dvo sprat na tur ska ku la u Tre be si nu, osta ci ku le 
(pri ze mlje i sprat), uklo plje ni u no vi ju zgra du na Suš će pa nu itd. 

U Ora hov cu, u bli zi ni cr kve sv. Đor đa, pod str mom li ti com po sto je 
skrom ni osta ci tzv. tur ske ku li ne (ter min za ru še vi nu ku le). U istom mje stu, 
u za se o ku Dra žin-Vrt, ne po sred no uz mor sku oba lu na la zi se do bro oču va na 
ku la is tak nu tog ju na ka i ha ram ba še Ba ja Ni ko li ća-Pi vlja ni na (sl. 8). Po na-
vo di ma don Ni ka Lu ko vi ća Ba jo Pi vlja nin je ku lu po di gao oko 1672. go di-
ne.4 Po zna to je da su haj du ke iz Pi ve i dru gih dje lo va Sta re Her ce go vi ne 
ov dje do ve li Mle ča ni, ka ko bi stal nim na pa di ma pri pre ma li te ren za ko nač no 
oslo bo đe nje od Tu ra ka, ko je je usli je di lo 1684 (Ri san) i 1687. go di ne (Her-
ceg-No vi). Mje sna tra di ci ja ka že da je u ku li ha ram ba ša ži vio sa svo jom 
če tom do za jed nič ke po gi bi je na br du Vr ti jelj ci kod Ce ti nja 1685. go di ne. 

Još uvi jek se na oba li vi de osta ci ne ka daš njeg pri sta niš ta, na br du u 
sti je ni is kle sa na sje diš ta oda kle se vr ši lo osma tra nje. Sta ri za tvo ri u bli zi ni 
ku le uniš te ni su pri li kom grad nje ci sti jer ne sre di nom XX vi je ka. Ku la pre ma 
mo ru ima ma le pro zo re u pri ze mlju, a ve će na spra to vi ma i pot kro vlju, dok 
je broj otvo ra na boč nim fa sa da ma i pre ma br du ve o ma re du ko van, i oni su 
po pra vi lu na gor njim eta ža ma. Na fa sa di po sto je broj ne puš kar ni ce, a po seb-
na pa žnja je, po obi ča ju, po klo nje na ula znim vra ti ma.

Ka ko su broj ne ku le Bo ke Ko tor ske to kom isto ri je ne sta le, ili iz gu bi le 
ne ke od svo jih pr vo bit nih zna čaj nih ka rak te ri sti ka, ana li zi ra će mo pro je kat 
tip ske ku le Don Ka mi la Gon za ge, ko ji mo že pru ži ti zna čaj ne in for ma ci je o 
ana log nim lo kal nim rje še nji ma. Tre ba na po me nu ti da su po sto ja li slič ni pro-
jek ti i za znat no ve će, ar hi tek ton ski slo že ni je i zna čaj ni je ku le, kao na pri-
mjer de talj jed ne od če ti ri ku le pred lo že ne u oko li ni Ko to ra, u zo ni već po-
sto je će tvr đa ve na Tro ji ci.5 

Ne ko li ko go di na po sli je tur skog na pa da na Pe rast 1654. go di ne, Ve ne-
ci ja je odo bri la sred stva za iz grad nju tri ku le po pred lo gu Don Ka mi la Gon-
za ge. Uz re le vant ni iz vješ taj Gon za ga mle tač kom Sa na tu ša lje cr tež po me nu-
te pred lo že ne tip ske ku le,6 (pri log 1.). 

3 Г. Станојевић, Грађа за историју Пераста, САН, Споменик CV, Београд 1956, 64
4 Н. Луковић, Бо ка Которска, културно-историски вођ , Цетиње, 1951, 125
5 И. Лалошевић, Фортификацијска архит ек тура Бо ке Которске од XV до краја 

XVI II вијека, необјављена докт орска дисертација, Архит ек тон ски фа кул тет Београд, 
2005, прилог 28

6 Ar chi vio di Sta to Ve ne to , (ASV), Pro ve dit to ri da Ter ra e da Mar (P.T.M.) f. 482
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Ku la je pro jek to va na kva drat ne osno ve, pri bli žnih di men zi ja 10 x 10 x 
15m, sa tri eta že, od ko jih su zi do vi pri ze mlja sa eskar pom. Ulaz je na pr vom 
spra tu pre ko dr ve nih mer de vi na. Sva ka od eta ža ima la je na stra na ma otvo re 
za po dva to pa, a iz nad njih niz puš kar ni ca. Is tak nu ti vi je nac na vr hu objek ta, 
su de ći po ve li či ni pre pu sta, na zit ka i kon zo la, vje ro vat no je bio od bram be na 
šet ni ca, po put ma ši ku la, ka kvih je bi lo na slič nim objek ti ma u Bo ki. Ta ko, na 
pri mjer, u ni vou dru gog spra ta ku le Vi sko vić u Pe ra stu sa ču van je niz ka me-
nih kon zo la ko je su naj vje ro vat ni je no si le slič nu od bram be nu šet ni cu (sl. 1, 
2). Ni je po zna ta pred vi đe na vr sta me đu sprat nih ta va ni ca, ali s ob zi rom na 
pla ni ra ne to po ve po svim eta ža ma, i uzi ma ju ći u ob zir slič na rje še nja, vje ro-
vat no se ra di lo o svod nim kon struk ci ja ma.

S ob zi rom na ana log ne pri mje re u Pe ra stu i oko li ni, da je doš lo do iz-
vo đe nja ku la, Gon za gi no pro jekt no rje še nje bi sva ka ko bi lo mo di fi ko va no i 
pri la go đe no lo kal nim uslo vi ma, po tre ba ma, mo guć no sti ma i gra di telj skim 
teh ni ka ma. Ku le bi bi le ma njih di men zi ja, vje ro vat no bez eskar pe u pri ze-
mlju, sa dvo vod nim ili, u Pe ra stu, po pra vi lu jed no vod nim kro vom. 

Pro jekt nim rje še njem, uz ku le ra di nji ho ve ve će si gur no sti pred vi đe no 
je i po di za nje pa li sa da (pal liz zat ta).7 Me đu tim, po sta vlja se pi ta nje nji ho ve 
svr sis hod no sti s ob zi rom na lo kal ne uslo ve (te ren, ne do sta tak dr ve ta, nje go-
vo br zo pro pa da nje zbog ne po volj ne kli me i dr.), ma da iz isto rij skih iz vo ra 
zna mo da su po ne kad upo tre blja va ni i ovi ele men ti for ti fi ka ci ja.

Ka sni je će mo vi dje ti, da ku la utvr đe nog ljet nji kov ca Bu ća-Lu ko vić u 
Tiv tu (sl. 23) ve o ma pod sje ća na tip ski pro je kat ku le don Ka mi la Gon za ge 
za Pe rast. Je di no je dio ku le gra đen sa eskar pom znat no ve ći, u od no su na 
onaj iz nad kor don vi jen ca. Ukup na dis po zi ci ja, ob lik, pa čak i od bram be ni 
kon zol ni hod nik na vr hu ku le, prak tič no su iden tič ni.

LA ZA RE TI

KO	tOr	sKI	LA	zA	rEt

La za re ti8 su spe ci fič ni sa ni tet ski, zdrav stve ni objek ti, ka ran tin ske sta-
ni ce stal nog ka rak te ra, lo ci ra ni van grad skog je zgra na ma njoj ili ve ćoj uda-
lje no sti, u lu ka ma ili nji ho voj bli zi ni, od no sno na kra ju plov nih pu te va. Oni 
su slu ži li za upu ći va nje i za dr ža va nje za ra že nih ili sum nji vih bro do va, nji ho-
vih po sa da, put ni ka i te re ta, da bi se pod vr gli ka ran ti nu.9 La za re ti ni su, stro-
go uzev, for ti fi ka ci o ni objek ti, ali su, zbog po tre be stro ge kon tro le uvi jek 

7 Г. Станојевић, Грађа..., 66
8 Ter min la za ret na stao je od La za ra, bi blij skog gu ba vog pro sja ka.
9 Po jam ka ran tin do la zi od ital. ri je či qu a ran ta=40, od no sno bro ja da na ko li ko se u 

sta roj me di ci ni sma tra lo da je po treb no da pro đe od in ku ba ci je do po ja ve bo le sti, da kle bro ja 
da na ko li ko su put ni ci i ro ba za dr ža va ni i izo lo va ni u la za re tu. 
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do bro ogra đe ni, a če sto su, zbog ve li ke kon cen tra ci je ma te ri jal nih do ba ra, 
bi li i u si tu a ci ji da spro vo de od bram be ne ak tiv no sti. 

U Ko to ru se ka ran tin pr vi put po mi nje 1431. go di ne. Ta da je je dan 
ko tor ski brod, pri li kom po vrat ka iz Mol fe te, iz dr žao ka ran tin is pred Đu ri-
ća.10 U tom pe ri o du strah od za ra ze je bio ve lik, pa su se zdrav stve ne kon-
tro le i ka ran tin oba vlja li da le ko od gra da. Po red Đu ri ća i ostr vo Stra di o ti, 
da le ko od gra da, u bli zi ni Tiv ta, slu ži lo je Ko to ra ni ma kao sklo niš te u do ba 
epi de mi ja.11 

Po u zda no zna mo da je po čet kom XVII vi je ka na ostr vu po sto jao la za-
ret.12 No, on je vje ro vat no i sta ri ji od ko tor skog, s ob zi rom na usta lje nu prak-
su sta ri jih vre me na da se la za re ti smješ ta ju da le ko od gra da, na ne kom usa-
mlje nom ostr vu, po mo guć no sti u bli zi ni ma na sti ra, kao što je bio slu čaj i sa 
ma na sti rom Va ve de nja pre sve te Bo go ro di ce na ostr vu Ža nji ce (sl. 18) kod 
Her ceg-No vog, ko ji je u jed nom pe ri o du ko riš ćen kao la za ret. U tom smi slu 
Stra di o ti su bi li ide al na lo ka ci ja za ovu na mje nu. Usa vr ša va njem zdrav stve-
nih mje ra, i ve zi va njem funk ci je la za re ta za tr go vi nu ro bom na kon ras ku ži-
va nja i kon tro le, po ste pe no je doš lo do pri bli ža va nja la za re ta gra do vi ma i 
nji ho vim lu ka ma i tr žni ca ma.

Pr va od red ba ko jom je osno van Zdrav stve ni ured (Ma gi stra to al la sa-
ni ta) u Ko to ru do ne se na je u Ma lom grad skom vi je ću 1437. go di ne.13 Pr vi 
po men la za re ta u Ko to ru ima mo 1572. go di ne, u zo ni Gur di ća («laz za ret to 
fu o ri del la por ta del Gor dic hio di qu e sta cit ta di Cat ta ro«).14 Me đu tim, vje-
ro vat no je la za ret u Ko to ru po sto jao znat no ra ni je, ako ne na ovoj lo ka ci ji, 
ta ko bli skoj gra du, on da na ne koj u oko li ni, s ob zi rom da je Ve ne ci ja pred u-
zi ma la stro ge mje re pro tiv uno še nja za ra ze na svo ju te ri to ri ju i ima la svo je 
stal ne la za re te još u pr voj po lo vi ni XV vi je ka. 

Dru gi la za ret po mi nje se 1622. go di ne, sa na zna če nom lo ka ci jom «al-
la Fi u me ra«,15 da kle ta ko đe u ne po sred noj bli zi ni ko tor skih be de ma, na oba-
li škur de, u di je lu baš te ka sni je grad ske ka fa ne, na mje stu ko je nam je po-
zna to iz ka sni jih ve ne ci jan skih pla no va. La za re tom je ru ko vo dio pri or, pod 

10 Р. Ковијанић, И.Стјепчевић, Културни	 живот	 старога	 Котора, књига II, 
Цетиње 1957, 14

11  М. Злоковић, Здравствене уста но ве у херцегновском крају за вријеме Мле тач ке 
републике, Бо	ка 13-14, Херцег-Нови 1982, 158

12  M. š. Mi lo še vić, La za re ti na Cr no gork som pi mor ju, GPMK VI II, Ko tor 1959, 59
13  sta	tu	ta	et	Le	ges	Ci	u	i	ta	ti	Cat	ha	ri,	Ve	ne	ci	ja	1613, 405
14  Isto rij ski Ar hiv Ko tor (IAK), UP, knj. 61, 1287-1289
15  M. š. Mi lo še vić, n.d., 58
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nad zo rom Ma gi stra ta. Od slu žbe ni ka su po sto ja li re dov ni i van red ni stra ža ri 
i no sa či.16 

Po Mon tal bo ti ju (1788) la za ret se sa sto jao od kva drat nog dvo riš ta 
ogra đe nog ka me nim zi dom sa jed nim do bro kon tro li sa nim ula zom, (por ta 
fat ta a bar ri e ra di mu ro) na či joj sre di ni se na la zio bu nar. Obje kat po sta vljen 
na stra ni pre ma ri je ci sa sto jao se od dva di je la raz li či te vi si ne. U pri ze mlju 
su bi le šta le, a na spra tu, sa po seb nim spolj nim ste pe niš tem, jed na ve li ka 
pro sto ri ja (ca me ro ne) za bo ra vak lju di.17

Iz pri bli žno istog vre me na (oko 1780) ov dje do no si mo, ko li ko nam je 
po zna to za sad je di ni plan ko tor skog la za re ta (pri log 2), ski cu či ji je autor 
Pje tro Ale san dro Ga na sa, sa na zna ka ma dje lo va ko je tre ba re sta u ri ra ti, pred-
lo gom po dje le dvo riš ta, for mi ra nja gro blja sa dru ge stra ne ri je ke i sl.

Dik son u svom iz vješ ta ju18 pred la že iz grad nju mo la i pre u re đe nje la-
za re ta za po tre be ga li ja. Na ovaj na čin, skla diš ta unu tar gra da bi la bi do volj-
na za po tre be gar ni zo na, a eskar pa i be de mi bi li bi oslo bo đe ni od sva ke grad-
nje. Po nje go vom pred lo gu no vi la za ret bi tre ba lo iz gra di ti ne gdje na sje ve ru 
ri je ke jer je tre nut na lo ka ci ja pre bli zu tvr đa vi i pri sta niš tu gdje je ve li ka kon-
cen tra ci ja ko ri sni ka.

Na kon grad nje la za re ta u Me lji na ma, Ko tor ski la za ret je dra stič no iz-
gu bio na zna ča ju, jer su sve sa ni tar ne kon tro le, ve za ne za po mor sku tr go vi-
nu, mo ra le bi ti oba vlje ne u Her ceg-No vom, na ula zu u za liv, gdje se ro ba 
naj češ će od mah i pro da va la. Ko to ra ni su zbog to ga pro te stvo va li ali bez u-
spješ no, ta ko da je la za ret još jed no vri je me ta vo rio, osla nja ju ći se na go to vo 
be zna ča jan pro met ro be ko ja je do la zi la iz unu traš njo sti kop ne nim pu tem. Po 
uki da nju la za re ta, nje go ve zgra de i dvo riš ta austrij ska voj ska je upo tre bi la za 
gra đe vin sko ga zdin stvo (Ba u hof), ko je se pro sti ra lo u di je lu da naš njeg par ka 
uz ri je ku (pri log 3), či ji su objek ti sru še ni pri li kom iz grad nje da naš nje zgra-
de Luč ke ka pe ta ni je.

LA	zA	rEt	nA	tO	pLOj

Od u zev ši Her ceg-No vi iz tur skih ru ku Mle ča ni u nje mu, po svoj pri li-
ci, ni su za te kli ni ka kvu or ga ni zo va nu zdrav stve nu slu žbu ni la za ret, iako je 
grad oba vljao vr lo ži vu tr go vi nu sa za le đem. U gra du je, u skla du sa na či-
nom ži vo ta oto man ske im pe ri je, po sto jao han, ko ji se po Če le bi ji na la zio u 
bli zi ni ma le dža mi je Su lej man-age Ra mo vi ća, ne da le ko od glav nih grad skih 

16 S. Mi juš ko vić, Osni va nje i re or ga ni zo va nje jed ne sred njo vje kov ne bo kelj ske zdrav-
stve no-pre ven tiv ne in sti tu ci je, Bo ka 5, Her ceg-No vi 1973, 29

17 Г. Станојевић, Пописи грађевина Бо ке Которске из 1788. године, Споменик Са-
ну CXXVII, Беорад 1986, 141

18 J. Mar ti no vić, Je dan opis utr đe nja Ko to ra iz 1769 g. GPMK XXXVII-XXXVI II; 
Ko tor 1990, 17
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vra ta (da nas Sat-ku le). Han je bio okru žen otvo re nim dvo riš tem i okol nim 
zgra da ma u ko ji ma su bi la skla diš ta i ko na čiš ta za put ni ke i ki ri dži je.19 Ima-
ju ći u vi du stra teš ku i ur ba ni stič ku dis po zi ci ju u okvi ru Bo ke Ko tor ske, stro-
ge mle tač ke sa ni tar ne pro pi se, kao i či nje ni cu da je u grad sva ko dnev no sti-
za la ra zna tr go vač ka ro ba iz su sjed ne Her ce go vi ne, ubr zo na kon oslo ba đa nja 
Her ceg-No vog od Tu ra ka od lu če no je da se pri stu pi grad nji la za re ta.

Pr vi her ceg nov ski la za ret bio je sa gra đen u sa mom na se lju, u Za pad-
nom pod gra đu is pod ma na sti ra Sv. An to na, ju go za pad no od ku le Bu ro vi ća, 
na pu tu pre ma To ploj, (i da nas se taj lo ka li tet u Her ceg-No vom zo ve La za-
ret) na kon pot pi si va nja Kar lo vač kog mi ra (1699), ko jim su Mle ča ni po tvr di-
li gra ni ce osvo je nih pod ruč ja, od no sno le ga li zo va li vlast nad osvo je nim te ri-
to ri ja ma. O to me go vo ri do ku ment Ko tor skog ar hi va («Sta bi li ti ap pe na i 
con fi ni, vi fu aper to un laz za ret to«),20 ko ji prak tič no po tvr đu je da ta ci ju To ma 
Po po vi ća (1700. go di na).21 

La za re tom je ru ko vo dio pri or di rekt no pot či njen mle tač kom pro vi du ru 
Her ceg-No vog, ko ji je vr šio nad zor, a ne kao u slu ča ju ko tor skog la za re ta 
gdje su ovu ulo gu ima li čla no vi Zdrav stve nog ure da, ko le gi ju ma (Ma gi stra to 
al la sa ni ta).22

La za ret na To ploj ni je bio du go u funk ci ji, jer je, po isto rij skim iz vo-
ri ma, do ži vio oš te će nja usljed kli ziš ta («ze mljiš ta što po da nj ro ni ja še»).23 
Me đu tim, iz gle da da ovaj la za ret, či ji se osta ci još i da nas vi de, i ko ji uka zu-
ju da se gra đe vi na mo gla kon so li do va ti, ni je pre stao da po sto ji na tom mje stu 
iz raz lo ga ko je na vo di Po po vić. Či ni se da je kli ziš te, bi lo pra vi raz log za 
po di za nje no vog la za re ta. Na i me, na ovom di je lu oba le ni je bio mo guć pri-
stup bro do va i pri naj ma njem ne vre me nu, a još ma nje nji ho vo za dr ža va nje 
ra di iz dr ža va nja ka ran ti na i is kr ca va nja te re ta.

Mle tač ke vla sti su ne du go po sli je osni va nja la za re ta na To ploj do ni je-
le od lu ku ko jom her ceg nov skom la za re tu da ju pred nost u od no su na ko tor-
ski, od re div ši da se za bra nju je iz dr ža va nje kon tu ma ci je bro do va u bi lo ko-
jem mje stu na na šoj oba li iz u zev u la za re ti ma Spli ta i Her ceg-No vog.24 Ka ko 
je ova od lu ka teš ko po go di la Ko tor, grad sko Ve li ko vi je će je upu ti lo pri go-
vor Ve ne ci ji, po zi va ju ći se na sta re pri vi le gi je. Pri go vor je od bi jen, ali su 
mle tač ke vla sti iz nje ga iz vu kle po u ku o po greš noj lo ka ci ji sta rog la za re ta na 

19 P.Sa ger, Ko men tar i do pu na opi su Her ceg-No vo ga i Bo ke po Evli ji Če le bi ji 1664. 
go di ne, Bo ka 4, He er ceg-No vi 1972, 220

20 IAK, UP, knj.74, 525
21 Т.К.Поповић, Херцег	Нови,	историјске биљеш ке, Дубровик 1924, 99
22 S.Mi juš ko vić, Her ceg nov ski la za ret i zdrav stve ni ko le gij, Bo	ka 4, Her ceg-No vi 

1972, 5
23 Т.К.Поповић, n.d., 99
24 IAK, SN, knj. 128, 1026
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To ploj i od lu či le da na po god ni jem mje stu za pri sta ja nje i za dr ža va nje bro-
do va, u Me lji na ma, pri stu pe iz grad nji no vog la za re ta.25 

Je dan plan iz Ve ne ci jan skog ar hi va (pri log 4)26po tvr đu je nam da se 
isto vre me no sa raz ma tra njem ide je o grad nji no vog la za te ra raz miš lja lo i o 
va ri jan ti ob no ve i do grad nje sta rog. Ovo je ujed no i je di ni po zna ti plan la za-
re ta na To ploj (u gor njem di je lu cr te ža), ko ji po ka zu je dis po zi ci ju obje ka ta i 
funk ci ja u okvi ru kom plek sa i po tvr đu je da je po sje do vao zna čaj na od bram-
be na svoj stva, če ti ri ku le na uglo vi ma (ozna če ne u le gen di kao: Y. Tor ret te 
per li Gu ar di a ni). 

Iz Mon tal bo ti je vog ka ta sti ka sa zna je mo da je gra đe vi na, iako na puš te-
na i u lo šem sta nju, bi la još u to vri je me u funk ci ji (1788. go di ne).27 Za u zi-
ma la je kva drat ni pro stor stra ni ce 22 se žnja (oko 40 m), ogra đen zi dom vi si-
ne 1 se žanj i 3 sto pe (oko 3 m). Mno gi zi do vi u unu traš njo sti su bi li sklo ni 
pa du (mu rac che ca den ti). Gra đe vi nu je odr ža va lo 11 po ro di ca ko je su u njoj 
sta no va le. U okvi ru la za re ta na la zi la se ma la ku ća na dva spra ta ko ja je slu-
ži la za sa ni tar nu stra žu (gu ar dia di Sa ni ta).

Kom pleks la za re ta na To ploj da nas ne po sto ji, osim ma njih osta ta ka 
nje go vih ru še vi na, jer je pre ko ovog te re na 1902. go di ne proš la že lje znič ka 
pru ga do Ze le ni ke.

LA	zA	rEt	U	ME	LjI	nA	MA

Sta ri la za ret na To ploj, po red pro ble ma sa pri sta ja njem i za dr ža va njem 
bro do va, ni je se ukla pao u mle tač ku kon cep ci ju da od Her ceg-No vo ga na 
ula zu u Bo ko ko tor ski za liv stvo ri ve ći tr go vač ki cen tar kao kon ku ren ci ju 
Du brov ni ku. Slič no Spli tu, tre ba lo je po di ći re pre zen ta tiv ni la za ret za po-
mor sku i ka ra van sku tr go vi nu ši reg ju žnog pod ruč ja. No va lo ka ci ja je na đe-
na u Me lji na ma, gdje je iz me đu 1728. i 1732. go di ne iz gra đe na pro stra na i 
im po zant na gra đe vi na (sl. 11-17). Ta ko je eli mi ni san je dan od ubje dlji vih 
ar gu me na ta Ko to ra o ne po de sno sti her ceg nov skog la za re ta s na vi ga ci o nog 
sta no viš ta, iako je Ve ne ci ja i ina če bi la od lu či la da žr tvu je ra ni je pri vi le gi je i 
tra di ci je Ko to ra u ovom po gle du.28

Pri je po čet ka zi da nja no vog la za re ta vr še ni su obim ni pri prem ni ra do-
vi i ure đe nje te re na, na bav ka ma te ri ja la i do vo đe nje vo de sa Sa vi ne spe ci jal-
no pra vlje nim ka na lom. Vo da je do ve de na na gra di liš te u sklo pu pri prem nih 

25 S. Mi juš ko vić, n.d.., 9
26 ASV, Pov ve di to ri al la Sa ni ta, b. 417
27 Г. Станојевић, Пописи грађевина..., n.d., 152-153
28 M. Mi lo še vić, Zdrav stve na kul tu ra u Bo ki Ko tor skoj za vri je me mle tač ke vla da vi ne 

(1420-1797), Ac	ta	hi	sto	ri	ca	Me	di	ci	nae,	phar	ma	ci	ae,	Ve	te	ri	nae, Be o grad 1974/XIV, br.2, 34
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ra do va,29 a ne 1741. go di ne, ka ko tvr de To mo Po po vić i Mi li voj Mi lo še vić, 
na osno vu nat pi sa na če smi u la za re tu.30 Če sma na ko joj sto ji nat pis po sta-
vlje na je na kon za vr šet ka ra do va, a mo gu će da je pri je nje po sto ja la sta ri ja 
jed no stav ni je iz ra de.

Vo do vod la za re ta Na ki će no vić zo ve «Ma na stir skom vo dom», ko ju su 
ka lu đe ri obli žnjeg ma na sti ra Sa vi ne naš li i do ve li do svo je «mli ni ce», a mle-
tač ke vla sti je skre nu le do la za re ta.31 Pri li kom grad nje la za re ta mle tač ke vla-
sti su ta ko đe od ni je le sav is kle san ka men ko ji su ka lu đe ri pri pre mi li za grad-
nju ve li ke ma na stir ske cr kve na Sa vi ni, o če mu svje do či žal ba ka lu đe ra iz 
1732. go di ne.32 

U Her ceg nov skom ar hi vu po sto ji ne ko li ko do ku me na ta ko ji go vo re o 
grad nji no vog la za re ta. Ra ču nom iz 1731. go di ne luš tič ka opšti na po tra žu je 
od pro vi du ra Her ceg-No vog no vac za is po ru ku kre ča,33 a dru gim, da ti ra nim 
iste go di ne, za is po ru ku kre ča, ci gle i ze mlje.34 Po red ovih ra ču na na la zi se i 
po tvr da Pe tra Ivo še vi ća iz Kr to la da je od pro vi du ra pri mio 120 li ra za is po-
ru ku kre ča za la za ret.35 

No vi her ceg nov ski la za ret u Me lji na ma još ni je bio otvo ren u sep tem-
bru 1732. go di ne, jer u ter mi na ci ji mle tač kog Ma gi stra ta za zdrav stvo ge ne-
ral nom pro vi du ru za Dal ma ci ju i Bo ku iz tog vre me na, za la za ret se ka že: 
«na po kon sto ji pred otva ra njem». U is toj ter mi na ci ji ka že se da tre ba osno-
va ti zdrav stve ni ko le gi jum (col le gi et to di sa ni ta), ko ji bi ov dje vr šio iste 
funk ci je ko je vr ši onaj u Spli tu za Dal ma ci ju.36

Me ljin ski la za ret je vr lo kva li tet no kon ci pi ran i sa gra đen kom pleks, 
re a li zo van u naj bo ljem ma ni ru mle tač kog gra di telj stva svo ga vre me na. Lo ci-
ran je u uva li na po čet ku Me lji na od stra ne ma na sti ra Sa vi ne. Is pred nje ga 
na la ze se dva pri sta niš ta, jed no ve će sa lu ko bra nom i ma nje is pred sa me 
zgra de. 

29 IAK, UP, knj. 51, 470-473
30 Т.К.Поповић, n.d., 99, M.š.Mi lo še vić, n.d., 62. Nat pis ukle san na če smi gla si (po 

Mi lo še vi ću):
MER CA TO RUM COM MO DO

MAR CUS QU I RI NI PROV. EX TR.
SEN. CONS.

PO SU IT
MDCCXLI

31 С.Накићеновић, Бо	ка,	антропогеографска	студија,	Београд 1913, 500
32 M.Zlo ko vić, n.d., 163
33 Ar hiv Her ceg-No vog (АHN), fa sci kla br. 105, 25
34 Ibi dem, 43
35 Ibi dem, 31
36 S.Mi juš ko vić, n.d., 7
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Iz po me nu tog idej nog pro jek ta, (pri log 4) vi di se da je la za ret bio za-
miš ljen kao re pre zen ta tiv na gra đe vi na, či je bi pro če lje ima lo stil ske ka rak te-
ri sti ke, sa ar ka da ma u pri ze mlju sre diš njeg di je la, i mo nu men tal nim spolj nim 
ste pe niš tem sa obje stra ne, do pro sto ri ja na spra tu u ko jim je bi lo sje diš te 
pri o ra. Me đu tim, u re a li za ci ji pro jek ta, po red dru gih ma njih od stu pa nja, od-
u sta lo se od re pre zen ta tiv ne fa sa de cen tral nog di je la, a ste pe niš te je iz gra đe-
no u dvo riš tu, vje ro vat no iz bez bje do no snih raz lo ga, kao i dru ga ste pe niš ta i 
ula zi.

Kom pleks la za re ta (pri lo zi 4-7, sl. 11-17) sa svih je stra na okru žen vi-
so kim ka me nim ograd nim zi dom, sa sa mo jed nim kon tro li sa nim ula zom od 
mo ra (sl. 15-16) i dru gim boč nim, po moć nim, ko ji je otvo ren u to ku ra do va 
na ob no vi 1767. go di ne, i do ko jeg se do la zi lo mo stom pre ko ka na la is pu nje-
nog vo dom. Sa kop ne ne stra ne na uglo vi ma su dvi je stra žar ske ku le. Iz glav-
nog dvo riš ta sa če smom na sre di ni (sl. 13, 17) ko mu ni ci ra lo se sa boč nim, 
(sl.14) gdje su sa jed ne stra ne bi li za ra že ni, a sa dru ge sum nji vi put ni ci i ro-
ba. U cen tral nom dvo riš tu, u bli zi ni če sme je ka pe la po sve će na Sv. Ro ku, a 
na stra ni su prot noj od glav nog ula za na la zio se ve li ki ba zen sa vo dom (pri-
lo zi 5, 6) ko ji je slu žio za po ta pa nje i čiš će nje za ra že ne od no sno sum nji ve 
ro be.

Pla no vi la za re ta da ti u pri lo gu (pri lo zi 6, 7) ura đe ni su 1767. go di ne 
kao sni mak po sto je ćeg sta nja sa pred lo zi ma za re sta u ra ci ju. Na i me, pri or la-
za re ta Kon stan tin u svom pi smu van red nom pro vi du ru, av gu sta 1766. go di ne 
na vo di da je neo p hod na ge ne ral na po prav ka la za re ta. Ge ne ral ni pro vi dur iz 
Za dra, na vi jest van red nog pro vi du ra o po tre bi po prav ke la za re ta, tra ži da se 
tač no utvr di sta nje la za re ta, vri je me za ko je se mo že po pra vi ti, kao i vi si na 
troš ko va.37 

Da bi se utvr dio ta čan ste pen oš te će nja, an ga žo van je in že njer An to nio 
Mo zer (An to nio Mo ser), ko ji pod no si iz vješ taj van red nom pro vi du ru u Ko-
to ru. Iz tog iz vješ ta ja se vi di da pri o ro va tvr đe nja o sta nju la za re ta (ri dot to 
qu a si in ro vi na) ni su bi la pre tje ra na. Na la za re tu su oš te će ni kro vo vi i ta va-
ni ce, kap ci na pro zo ri ma, po do vi, og njiš ta i dr. Po su ge sti ji pri o ra, in že njer 
pred la že da se na boč noj stra ni la za re ta otvo re još jed na, već po me nu ta vra ta, 
ko ja bi slu ži la sa mo za ula zak ro be i oso ba ko je iz dr ža va ju ka ran tin, da bi se 
iz bje glo mi je ša nje sa oso bljem la za re ta.38 No, o sta nju la za re ta i pred u ze tim 
ra do vi ma na nje go voj ob no vi ipak naj bo lje svje do če de talj ni cr te ži ko je je po 
na lo gu ge ne ral nog pro vi du ra tom pri li kom iz ra dio inž. Po lo Ar ti ko (Po lo Ar-
ti co). De ta ljan opis la za re ta sa di men zi ja ma i na mje nom pro sto ri ja do no si 

37 IAK, UP, knj. 96, 148, 972, 441
38 IAK, UP, nj. 96, 151
 V. Vi če vić, Ak tiv no sti Her ceg nov skog la za re ta i zdrav stve nog ko le gi ja 1766. go di-

ne, Bo	ka 13-14, Her ceg-No vi 1982, 176
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Mon tal bo ti jev ka ta stik. On na vo di da se po red la za re ta na la zi ma nja sprat na 
ku ća u či jem pri ze mlju je ve li ka peć, a na spra tu so ba i ku hi nja, ko je su ko-
ri sti li tur ski emi ni.39

Me ljin ski la za ret je je dan od naj bo lje oču va nih obje ka ta mle tač ke ar-
hi tek tu re u Bo ki Ko tor skoj. Za nje ga ta ko đe po sto ji iz u zet no bo ga ta do ku-
men ta ci ja o grad nji, de se tak pro je ka ta, cr te ža iz ve de nog sta nja i adap ta ci ja, 
kao i broj ni troš kov ni ci, pred mje ri, pred ra ču ni i sl. Obim ovog ra da ne do-
zvo lja va da se oni de talj ni je ob ra de, iako bi bi li na ro či to od ve li ke ko ri sti za 
pro u ča va nje ma te ri ja la i teh ni ka grad nje ovog pe ri o da.

Ov dje će mo iz ni je ti sa mo naj o snov ni je ka rak te ri sti ke gra di telj skih 
teh ni ka i pri mi je nje nih ma te ri ja la na objek tu. Ka ko je već re če no, la za ret je 
gra đen od lo kal nog ka me na kreč nja ka, di je lom već ra ni je pri pre mlje nog za 
grad nju ve li ke cr kve obli žnjeg ma na sti ra Sa vi ne. Po sma tra ju ći zid na plat na 
obje ka ta la za re ta mo že se za klju či ti da su Mle ča ni se kun dar no ugra đi va li 
gra đe vin ski ka men i go to ve ka me ne ele men te i sa ne kih sta ri jih sru še nih 
obje ka ta. Po zna to je da je pri li kom osva ja nja Her ceg-No vog bi lo do sta obje-
ka ta sru še nih u rat nim ope ra ci ja ma ko ji se vi še ni su ob na vlja li, već slu ži li 
prak tič no kao «maj dan» ka me na već sprem nog za grad nju. 

Kreč i cri jep je na ba vljan u Kr to li ma, ko ji su tra di ci o nal no vje ko vi ma 
«go re li kla či nu» i pe kli ope kar ske pro iz vo de, u pr vom re du cri jep ka na li cu, 
a za obje kat la za re ta ima mo i ne po sred ne ar hiv ske po dat ke. Za grad nju je 
ko riš ćen lo kal ni mor ski pi je sak, na kon is pi ra nja slat kom vo dom. Ka da je u 
pi ta nju dr ve na gra đa bi lo je lo vi na (al beo) ili ariš (la re se), vr lo kva li tet na vr-
sta bo ro vi ne, ona je do vo že na bro do vi ma iz Ve ne ci je, jer je u ovim kra je vi-
ma ni je bi lo. Gra đa je sti za la na gra di liš te već sprem na za ugrad nju, po spe-
ci fi ka ci ji. Sa mo jed nom pri li kom, za re sta u ra ci ju la za re ta 1767. go di ne (pri-
log 6) na ru če na je ve ća ko li či na ra zno vr sne gra đe, po čev od gre da ve li kog 
pre sje ka (bor do na li) za pri mar ne no sa če, pre ko ve ćih (mo ra li) i ma njih gre-
di ca (mez zi mo ra li), do tal pi (pon ti) i da sa ka (ta vo le), od ko jih su ne ke bi le 
iz u zet no ve li ke ši ri ne (sfi la do ne).40 Naj vi še je ko riš će na je lo vi na, a sku pi i 
kva li tet ni ariš bio je re zer vi san za naj zna čaj ni je, naj vi še op te re će ne kon-
struk tiv ne ele men te i sto la ri ju. 

Bu du ći da je la za ret gra đen prak tič no na sa moj oba li, po seb na pa žnja 
po sve će na je iz ra di te me lja. Po red uobi ča je ne teh ni ke grad nje te me lja u kva-
li tet nom mal te ru od cr ve ni ce (ter ra ros sa), ov dje su, su de ći po sa ču va nim 
pla no vi ma pri mje nji va ni i ši po vi. Za ovu svr hu obič no se ko ri sti la hra sto vi na 
ili bu ko vi na, ko ja se mo gla na ba vi ti i u okol nim kri vo šij skim pla ni na ma. Iz 

39 Г.Станојевић, Пописи грађевина...,n.d.., 153
40 E.Con ci na, pi	e	tre	 pa	ro	le	 sto	ria, glos sa rio del la co stru zi o ne nel le fon ti ve ne zi a ne 

(se co li XV-XVI II), Mar si lio Edi to ri, Ve ne zia 1988, 136 (sfi la do na је ter min za da sku ši ri ne 
obič no 10-18 un či tj. 28,9 do 52,02 cm)



18	 Ilija	LALOŠEVIĆ

pri mje ra dru gih gra đe vi na zna mo da je bi lo slu ča je va pri mje ne dr ve nih gre da 
unu tar zid ne ma se, san tra ča, ko ji su obič no ima li dva za dat ka, da osi gu ra ju 
zid do očvrš ća va nja mal te ra, i da pri me za te žu će na po ne, po seb no za vri je me 
ze mljo tre sa. 

Na la za re tu su iz u zet no kva li tet no ra đe ni lu ko vi i svo do vi, kao i krov-
ne kon struk ci je. Iz nad ar hi trav nih otvo ra iz ve de ni su ras te ret ni plit ki lu ci, 
ko ji pre moš ću ju ar hi trav, da ne bi doš lo do nje go vog pu ca nja usli jed even tu-
al nog sli je ga nja i se i zmič kih po mi je ra nja. 

Naj bo lja po tvr da kva li te ta ove gra đe vi ne je nje no ko riš će nje do da naš-
njih da na. Na kon pa da Mle tač ke re pu bli ke la za ret je na sta vio svo je dje lo va-
nje po usta lje noj prak si, ko ju je ka sni je austrij ska upra va pri la go đa va la svo-
jim za ko ni ma. La za ret je bio pri vre me no za tvo ren iz me đu 1830. i 1837. go-
di ne, da bi de fi ni tiv no bio uki nut tek 1934. go di ne.41 Od ta da su ga ko ri sti le 
voj ne vla sti, sve do ne dav no. U ze mljo tre su 1979. go di ne ni je po ka zao zna-
čaj ni ja oš te će nja, što je pra va rjet kost s ob zi rom na nje go vu sta rost, ve li či nu, 
lo ka ci ju u bli zi ni mor ske oba le i ve li ka oš te će nja okol nih obje ka ta.

MA NA STI RI, STAM BE NI KOM PLEK SI 

Po red kla sič nih utvr đe nja, for ti fi ka ci o nih punk to va, i dru gih an sam ba-
la sa od bram be nim ka rak te ri sti ka ma, po sto ja li su i utvr đe ni ma na stir ski i 
stam be ni kom plek si. 

Kao pri mjer ka rak te ri stič nog utvr đe nog ma na stir skog kom plek sa 
mo že mo na ve sti ma na stir Sv. Đor đa na isto i me nom ostr vu pred Pe ra stom.42 
Sva ka ko da su Ko to ra ni osni va nje be ne dik tin skog ma na sti ra na ostr vu u XI 
vi je ku, iz me đu osta log is ko ri sti li i da kon tro li šu zna čaj ni po mor ski pro laz 
kroz Ve ri ge, pa, iz me đu osta log, i zbog to ga na sto ja li da opa ti bu du ko tor ski 
ple mi ći.43 

U ko joj mje ri je pr vo bit ni ma na stir bio utvr đen ni je nam po zna to, ali 
je sva ka ko, već po usta lje noj ar hi tek ton skoj she mi za ovu vr stu gra đe vi na, 
mo rao ima ti zna čaj na od bram be na svoj stva. Objek ti su sva ka ko bi li gra đe ni 
kva li tet no, od ka me na, sa mi ni mu mom otvo ra i to pre ma unu traš njo sti kom-
plek sa. Vje ro vat no je ma na stir, ili bar nje gov dio, bez ob zi ra na pri rod nu 
pre pre ku-mo re, bio okru žen vi so kim od bram be nim zi do vi ma, kao što je to 
slu čaj da nas (sl. 3,4). Sva ka ko da pri ovim raz ma tra nji ma tre ba raz dvo ji ti 
od bram be ne ele men te i svoj stva ogra đe nog ma na stir skog kom plek sa od in-

41 S.Mi juš ko vić, n.d., 14
42 de talj ni je vi di: И. Лалошевић, Фортфикациони систем Пераста, n.d., 139-140
43 P.Bu to rac, Opa ti ja sv. Jur ja kod Pe ra sta, Za greb 1928, 3,31
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ter ven ci ja ko je su na ostr vu u for ti fi ka ci o nom smi slu spro ve le fran cu ska, 
austrij ska i dru ge voj ske.44 

Tre ba pod sje ti ti da su dva zna čaj na ma na sti ra u bli zi ni grad skih utvr-
đe nja Ko to ra, upra vo zbog po sje do va nja od bram be nih ka rak te ri sti ka zna čaj-
nih za even tu al ni ne pri ja telj ski na pad na grad, na ža lost, sti ca jem okol no sti, 
sru še na od stra ne grad skih vla sti. Pri li kom na pa da Haj ru di na Bar ba ro se 
1539. go di ne sru šen je ma na stir Sv. Ni ko le kod škur de, za du žbi na Ni ko le 
Bu će, pro to ve sti ja ra ca ra Du ša na, da ne bi po slu žio Bar ba ro si kao upo riš te 
pri li kom na pa da na grad. Iz istog raz lo ga, u sklo pu pri pre ma za od bra nu od 
tur skog na pa da 1657. go di ne, po ru šen je ma na stir Sv. Fra nja, za du žbi na Je-
le ne Kurt nej ske (An žuj ske), a neš to ka sni je, na jed nom nje go vom di je lu, iz-
gra đen je od bram be ni hod nik sa gla si jom, za spo ljaš nju zaš ti tu grad skih vra-
ta na Gur di ću.

Pe raš ka cr kva Go spe od An đe la na Ve ri ga ma (sl. 5-7) od naj ra ni jih 
vre me na bi la je utvr đe na, da bi joj u to ku XVII vi je ka bi la pri gra đe na stra-
žar ska ku ća i ci sti jer na, i či tav kom pleks obez bi je đen ograd nim zi dom sa 
puš kar ni ca ma.45 Isto ta ko, ma na stir ski kom plek si na ostr vi ma Kr tolj skog ar-
hi pe la ga: Stra di o ti (Sv. Ga vri lo, u no vi je vi je me Sv. Mar ko), Mi holj ska Pre-
vla ka (Sv. Ar han gel Mi ha i lo, u no vi je vri je me Ostr vo Cvi je ća) i Otok (Go spa 
od Mi lo sti) bi li su u go to vo či ta vom po sma tra nom pe ri o du, zbog svog iz u-
zet nog stra teš kog po lo ža ja, u ma njoj ili ve ćoj mje ri uklju če ni u od bram be ni 
si stem Mle tač ke Re pu bli ke na ovom pod ruč ju.46 

Na sa mom ula zu u Bo ku Ko tor sku, ne da le ko od ostr va Ma mu le, u bli-
zi ni rta Mi riš te i oba le kod mje sta Ža nji ce, na ma lom ka me ni tom ostr vu, 
na la zi se utvr đe ni kom pleks ma na sti ra Va ve de nja Pre sve te Bo go ro di ce, u na-
ro du po znat pod na zi vom Ma la Go spa (sl. 18). Pr vi po zna ti po men cr kve Sv. 
Ma ri je «de Sa gnic« je u do ku men tu iz 1508. go di ne, ko ji se ču va u Isto rij-
skom ar hi vu Ko tor.47 

Stro go uzev, pre ma ono me što se do da nas sa ču va lo, mo že se re ći da 
je ovo je di ni ma na stir ski kom pleks u Bo ki Ko tor skoj, i je dan od ri jet kih na 
pod ruč ju Cr ne Go re, ko ji ima ka rak ter pra vog utvr đe nja,48 dok su osta li 
prak tič no ogra đe ne cje li ne, sa ne kim iz vor nim, ili na knad no od stra ne voj nih 
vla sti us po sta vlje nim, od bram be nim svoj stvi ma i ele men ti ma.

44 И.Лалошевић, Фортификацијска архит ек тура Бо ке Которске..., n.d., pri lo zi 
93,94, sl 169.

45 Ibi dem, pri log 96, sl. 170, de talj ni je: И.Лалошевић, Фортификациони систем 
Пераста..., 140-146

46 И.Лалошевић, Фортификацијска архит ек тура Бо ке Которске..., n.d, 178-180
47 IAK, SN XXV, 765
48 П.Мијовић, М.Ковачевић, Градови и утврђења у Црној Гори, Београд, Улцињ, 

1975, 166
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Kom pleks se sa sto ji od jed no brod ne cr kvi ce oko ko je je ne ko li ko ma-
na stir skih pro sto ri ja. Po lo žaj ostr va uti cao je da se objek ti na nje mu mo ra ju 
utvr di ti od bram be nim zi do vi ma i uga o nom okru glom ku lom ko ja je po sta-
vlje na na sje ve ro za pad noj stra ni, od no sno pre ma ula zu u za liv (pri log 8, sl. 
18). Cr kva za u zi ma cen tral ni po lo žaj unu tar utvr đe nja, či ja je osno va pri bli-
žno kva drat nog ob li ka. S ob zi rom da zi do vi cr kve do ne kle od stu pa ju od 
prav ca pru ža nja zi do va utvr đe nja i stam be nih pro sto ri ja, mo glo bi se za klju-
či ti da ni su jed no vre me ni, pri če mu je cr kva mo gla na sta ti znat no ra ni je.49 
Mir ko Ko va če vić da ti ra cr kvu u XV-XVI vi jek i do no si pla no ve kom plek sa 
i nje go vog po lo ža ja.50

Stam be no-eko nom ski objek ti smješ te ni su uz ju žni i is toč ni zid utvr-
đe nja. Bi li su po kri ve ni jed no vod nim kro vo vi ma i naj vje ro vat ni je su na sta li 
jed no vre me no sa od bram be nim zi dom. Uga o na ku la kru žne osno ve sa ču va na 
je do krov nog vi jen ca. Njen krov ni po kri vač je bio od ka na li ce, kao i kod 
dru gih obje ka ta. Su de ći po po lo ža ju me đu sprat nih ta va ni ca ku la je ima la pri-
ze mlje i dva spra ta. Ulaz je spo ljaš njim ste pe niš tem u vi si ni pr vog spra ta, a 
oda tle se unu traš njom ko mu ni ka ci jom si la zi lo u pri ze mlje i pe lo na dru gi 
sprat. Po obo du ku le na la zi le su se puš kar ni ce.

Kom pleks ima dvi je ci sti jer ne, od ko jih jed nu sta ri ju uz cr kvu i dru gu 
uz od bram be ni zid sa spo ljaš nje stra ne, u sje ve ro i stoč nom uglu, gdje se sje-
ver ni zid pro du ža va pre ma is to ku. Na ju žnoj stra ni ostr va je ma la uva la, je-
di no mje sto gdje se mo glo pri ći čam cem. Tu se na la zi lo mo lo zaš ti će no zi-
dom, ko ji se u bla gom lu ku pro sti rao od ju go za pad nog ugla kom plek sa pre-
ma mor skoj oba li.

Utvr đi va nje stam be nih kom plek sa pod ra zu mi je va lo je, u pr vom re-
du, ja ke ka me ne kon struk tiv ne zi do ve, sa što ma nje do bro obez bi je đe nih 
otvo ra, ma ši ku le i slič ne za klo ne na vi šim eta ža ma (na ro či to u uglo vi ma 
kom plek sa pre ma br du), broj ne puš kar ni ce i sl. Dvo riš ta, a po ne gdje i či ta va 
ima nja, ogra đi va na su vi so kim avlij skim zi do vi ma. U grad skim aglo me ra ci-
ja ma, na pri mjer u Pe ra stu, na skro vi tim mje sti ma avlij skih zi do va bi le su 
puš kar ni ce, oda kle se otva ra la va tra na zna čaj ne ko mu ni ka ci o ne prav ce, uli-
ce i ste pe niš ta. Na ovaj na čin su po kri va ni ko ri do ri pje šač kih ko mu ni ka ci ja, 
ko ji ma se ne pri ja telj mo gao kre ta ti, i go to vo sva ka ku ća uklju či va na u od-
bram be ni si stem na se lja bez zi di na i pre tvo re na u svo je vr snu «tvr đa vu». 

Ne tre ba po seb no na gla ša va ti ko li ko je sa aspek ta od bra ne bi lo va žno 
po sje do va ti vo du što bli že utvr đe nom punk tu. Pod sje ća mo da su pe raš ke ku-
le po pra vi lu imalе ci sti jer ne u pri ze mlju. Stam be ni objek ti su naj češ će ima-
li auto nom ne iz vo re vo de. Rje đe su to bi li bu na ri u sklo pu ogra đe nih dvo riš-

49 З. Чубровић, Манастирски ком плекс на острву Жањице у Луш тици, Бо	ка 20, 
Херцег-Нови 1988, 65

50 П. Мијовић, М.Ковачевић, н.д., 109
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ta, na pri mjer na Pr ča nju. Ipak, ka ko je Bo ka Ko tor ska pre te žno bez vo dan 
kraj, naj češ će su se gra di le ci sti jer ne ne po sred no uz ku ću, a u ne kim sta ri jim 
objek ti ma i bo ga ti jim pa la ta ma is pod sa me ku će, od no sno u nje nom pri ze-
mlju, ta ko da se vo da za hva ta la di rekt no po eta ža ma.

Je dan od naj sta ri jih sa ču va nih stam be nih obje ka ta van utvr đe nih grad-
skih cje li na, ko ji po sje du je zna čaj ne od bram be ne ele men te, je pa la ta Tri se-
stre (Tre so rel le) na Pr ča nju, na sta la vje ro vat no kra jem XIV ili po čet kom XV 
vi je ka (pri log 9, sl. 19, 20). Pa la ta je već de talj no ob ra đe na u li te ra tu ri,51 ali 
ni su u do volj noj mje ri is tak nu ta nje na od bram be na svoj stva.

Iz vor no pa la ta je svo je vre me no bi la kon ci pi ra na (ne zna mo da li na taj 
na čin i sa svim re a li zo va na) kao dio ši reg kom plek sa ljet nji kov ca, ko ji je uz 
od mor slu žio i ču va nju okol nog ima nja. Pa žlji vim po sma tra njem uoča va se 
da je obje kat u sre di ni sa gra đen na knad no, pa su u tom slu ča ju dvi je boč ne 
gra đe vi ne pred sta vlja le dvo sprat ne ku le sa skla diš ti ma u pri ze mlju i sta no va-
njem na spra to vi ma. Sre diš nji dio imao je sa mo pri ze mlje i nad njim te ra su. 
U ni vou te ra se, pre ma mo ru bio je bal kon na kon zo la ma i svo do vi ma, či ja 
od bram be na funk ci ja do sa da ni je pre po zna ta, a ko ja je ne spor na s ob zi rom 
na ne u o bi ča je no vi so ku zi da nu ogra du, ko ja da nas ne po sto ji, na ko joj su bez 
sum nje po sto ja le puš kar ni ce, a či ju vi si nu prof. Zo ran Pe tro vić ni je za pa zio 
(upo re di cr tež i fo to gra fi ju fa sa de). Do dat ni ar gu men ti su de blji na zi da bal-
ko na i ne mo guć nost iz la ska i nje go vog ko riš će nja na kon iz grad nje tre ćeg 
sre diš njeg di je la objek ta. 

Uz na ve de no, pa la ta po sje du je i sve uobi ča je ne od bram be ne ka rak te ri-
sti ke ova kvih obje ka ta. U pri ze mlju su tri ma la vi so ko po sta vlje na pro zo ra 
pre ma mo ru. Vra ta su sa unu traš nje stra ne, da kle na si gur ni jem po lo ža ju, iza 
ne ka daš njeg ograd nog zi da, dok su ona na stra ni pre ma mo ru na knad no 
otvo re na. Ulaz u stam be ni dio oda kle se, po po tre bi, or ga ni zo va la od bra na 
kom plek sa, je sa zad nje stra ne u ni vou pr vog spra ta, 4 m iz nad te re na. Je di ni 
zna čaj ni ji otvo ri na ovoj eta ži su dvi je go tič ke mo no fo re pre ma mo ru, i ne-
ko li ko ve o ma ma lih pro zo ra, prak tič no ve li či ne puš kar ni ce.

Na Pr ča nju po sto ji još jed na ve o ma sta ra ku ća,52 sa od bram be nim ka-
rak te ri sti ka ma (sl. 21). Don Ni ko Lu ko vić sma tra da je ova ku ća, ko ja je 
pri pa da la An dri ji i Fi li pu Lu ko vi ću, sa gra đe na u XVI vi je ku i da spa da me đu 
naj sta ri je ku će na Pr ča nju pri mo ru. Ne kad je oko či ta ve ku će i nje nog dvo-
riš ta bio vi so ki zid, sa da sa ču van na stra ni pre ma oba li. Iz vor ni ur ba ni stič ki 
po lo žaj bio je po put sred nje vje kov nog dvor ca. Ku ća je bi la usa mlje na i okru-
že na slo bod nim pro sto rom, ko jim je do mi ni ra la. Ove ka rak te ri sti ke su se 

51 И. Здравковић, Па ла та «Три сестре» у Прчању,Стварање 1-2, година VII, 
јануар-фебруар, Цетиње 1952, 59-63

 Z. B. Pe tro vić, Pa la ta »Tri se stre« u Pr ča nju, Ana	li	Hi	sto	rij	skog	in	sti	tu	ta	u	Du	brov
ni	ku, Du brov nik 1954, 473-488

52 N. Lu ko vić, pr	čanj, Bo keš ka štam pa ri ja, Ko tor 1937, 370 
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iz gu bi le raz vo jem na se lja, na ro či to iz grad njom dvi je vi so ke zgra de sa boč nih 
stra na. Ku ća je ima la na vr hu če ti ri ma le kru žne ku le stra ža re (sl. 22). One 
su bi le po sta vlje ne na uglo vi ma i no še ne ka me nim kon zo la ma. Na ža lost 
dvi je od njih su po ru še ne. 

Slič ne okru gle stra ža re gra đe ne su na bo ga ti jim pa la ta ma, po pra vi lu 
na stra ni pre ma br du, do dru ge po lo vi ne XVI II vi je ka. Naj no vi ji pri mjer pa-
la te sa ova kvom stra ža rom je do brot ska pa la ta Mi lo še vić s po čet ka XIX vi-
je ka, ra đe na po uzo ru na neš to sta ri ju pa la tu Iva no vić, sa ko je je vje ro vat no, 
uz kon cept i broj ne ele men te pre u zet i ob lik stra ža re. Ove pa la te, po red na-
ve de nog, ima le su i dru ga od bram be na svoj stva, vi so ke avlij ske ograd ne zi-
do ve, puš kar ni ce, ma le otvo re u pri ze mlju i pre ma br du, vi so ke objek te na 
uglo vi ma kom plek sa, tzv. čar da ke i sl. Kod do brot ske pa la te Trip ko vić po-
sto jao je «čar dak» is pred ograd nog zi da pre ma mo ru, i «ku la» na uglu kom-
plek sa pre ma br du. U ka sni jim vre me ni ma ter min «čar dak» je po red pr vo bit-
ne od bram be ne pod ra zu mi je vao i eko nom sku funk ci ju (skla diš ta za bar ke i 
opre mu, na mir ni ce i sl.)

Na pod ruč ju Tiv ta, gdje su se u sred njem vi je ku na la zi la ima nja ko tor-
ske vla ste le, ja vio se još je dan ka rak te ri sti čan ob lik stam be nih kom plek sa sa 
iz ra že nim od bram be nim ka rak te ri sti ka ma. Ri ječ je o utvr đe nim ljet nji kov
ci ma, ko ji su ima li dvo stru ku ulo gu, s jed ne stra ne omo gu ća va li su ču va nje 
ima nja i or ga ni zo va nje i kon tro lu ubi ra nja lje ti ne, a sa dru ge, ugo dan bo ra-
vak za vri je me ljet njih mje se ci, ka da je ži vot u gra du bio ja ko ne pri ja tan.

Ljet nji kov ci, ple mić ke se o ske ku će, ili pa la te, ka ko su češ će u na ro du 
na zi va ne, po red stam be nih pro sto ri ja, ima li su skla diš ta, eko nom ske objek te 
(guv na, mli no vi), pri sta niš ta, pa čak i ka pe le. Za to je u ne si gur nim vre me ni-
ma či tav ovaj kom pleks po pra vi lu mo rao bi ti utvr đen, ma kar op ko ljen so lid-
no sa gra đe nim ograd nim zi dom. U sklo pu utvr đe nog pe ri me tra ljet nji kov ca 
uvi jek je po sto jao naj zna čaj ni ji od bram be ni punkt, bi lo da je to sa ma ple mić-
ka ku ća ili pa la ta, vi ša do bro utvr đe na ku la sa puš kar ni ca ma, ili ba stion.

Ov dje će mo na ve sti ne ko li ko ka rak te ri stič nih pri mje ra utvr đe nih ljet-
nji ko va ca.53 Me đu naj sta ri ji ma su kom plek si Gr gu ro vi na (sl. 24) i Dan ču lo-
vi na u Br di ma, na oba li Ti vat skog za li va, pre ko pu ta ostr va Mi holj ska Pre-
vla ka.

Kom pleks Dan ču lo vi nu za ko ju u na ro du po sto ji vje ro va nje da je bi la 
ljet nji ko vac ca ra Du ša na, zbog fre ske sa nje go vim li kom, po čet kom XIX vi-
je ka je re kon stru i sao ko tor ski bi skup An ton Gr gu ri na.54

53 de talj ni je vi dje ti: G.Bo žo vić, na	se	lja	i	ku	će	ti	vat	skog	za	li	va, Cen tar za pla ni ra nje 
ur ba nog raz vo ja, Be o grad pro jekt, Be o grad 1980, 51-60

54 М.Црногорчевић, Михољски збор у Боки Которској, Старинар	САН, Београд 
1894, 53
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Kom pleks se sa sto ji iz stam be nog objek ta ko ji ima pri ze mlje, sprat i 
pot kro vlje i tro sprat ne ku le u su prot nom uglu ogra đe nog kom plek sa (pri log 
10). Ku ća i ku la su po ve za ne pri zem nim za sve de nim eko nom skim pro sto-
rom (ko no ba) nad ko jim je te ra sa sa ograd nim zi dom sa puš kar ni ca ma. U 
su prot nom uglu je dvo riš te, gdje su ci sti jer na, og njiš te, ste pe niš ta i sl. Ku la 
do mi ni ra kom plek som i nje go vom oko li nom, ko ja je uz naj ve ću sprat nost, 
lo ci ra na i na naj vi šoj ko ti. Utvr đe na cje li na, zbog svo je kon cep ci je, pro stor-
ne dis po zi ci je i po lo ža ja oda je uti sak mo nu men tal no sti, iako po ve li či ni ne 
za pre ma ve li ki pro stor.

Na po lu o str vu for mi ra nom na no som po to ka na ula zu u ti vat sko na se-
lje Ka li manj na la zi se utvr đe ni kom pleks Pi ma-Pa skva li. Dvo sprat na ku ća, 
ko ja po svo joj dis po zi ci ji i ob li ku po sje du je ka rak te ri sti ke pa la te, i nje no 
ima nje, okru že ni su zi dom od ko ga je ostao sje ver ni i ju go za pad ni dio sa 
kru žnim ba sti o nom na za pad nom uglu pre ma mor skoj oba li, i ka pi jom na 
is toj stra ni. Ba stion u osno vi ima iz gled ma lo de for mi sa nog kru ga sa preč ni-
kom oko 10 m. Na vi si ni od oko 3 m na la zi se kru žna po plo ča na plat for ma 
– guv no, ko je le ži na ku po li ko ja pred sta vlja in te re san tan pri mjer gra di telj-
ske vješ ti ne, is pod ko je je ne kad bi lo spre miš te.55

An sambl pred sta vlja iz van re dan pri mjer utvr đe nog ljet nji kov ca (pri log 
11.). Pa la ta je ima la ka rak te ri sti čan po plo čan pri laz sa stu bo vi ma i odri nom. 
Iza pred njeg, stam be nog di je la na la zi se boč no pri zem no kri lo ko je je slu ži lo 
za po ro dič nu eko no mi ju. U okvi ru kom plek sa je i ma la cr kva Sv. An tu na 
ko ja se na la zi po red sta ze od ka pi je ka ku ći. In te gri tet cje li ne na ru šen je no-
vim in di vi du al nim stam be nim zgra da ma in ter po lo va nim unu tar kom plek sa.

Od sred njo vje kov nog kom plek sa ljet nji kov ca Bu ća-Lu ko vić u cen tru 
Tiv ta, ko ji je po sve mu su de ći, bio naj re pre zen ta tiv ni ji od svih, osta lo je vr lo 
ma lo. Austri jan ci su sru ši li dvo rac da bi sa gra di li mo der nu ku ću za svo je po-
tre be, a pred rat na upra va Ti vat skog Ar se na la zid ko ji je okru ži vao kom pleks, 
kao i mo nu men tal ni pri laz sa 130 ka me nih stu bo va ko ji su no si li od ri nu vi-
no ve lo ze.56 Lo ci ra njem ljet nje po zor ni ce kom pleks je do kra ja de gra di ran. 
Na ža lost, na sli čan na čin ugro že na je ve ći na ti vat skih ljet nji ko va ca, naj zna-
čaj nih ar hi tek ton skih i kul tur no-isto rij skih cje li na na ovom pod ruč ju.

Od či ta vog po me nu tog kom plek sa osta li su sa mo cr kvi ca Sv. Mi ha i la, 
dje lo vi ploč ni ka mo nu men tal nog pri la za i ku la iz 1548. go di ne, (sl. 23). Ku-
la Bu ća-Lu ko vić je naj mo nu men tal ni ji obje kat te vr ste u Bo ki, ko ju je gra dio 
maj stor (meš tar) Vin cen ci je, sin maj sto ra Mi ha i la iz obli žnje La stve. Ova 
ku la naj bo lje svje do či o vi so kom do me tu ar hi tek tu re do ma ćih gra di te lja, bu-
du ći da je, ka ko smo već na ve li, či tav vi jek ka sni je (1657) don Ka mi lo Gon-
za ga, uva že ni struč njak po slat iz Ve ne ci je, pred lo žio grad nju go to vo iden tič-
nih ku la za Pe raš ku tvr đa vu.

55 G.Bo žo vić, n.d., 51
56 Н.Луковић, Бо ка..., 193
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pri	log	1.	plan	tip	ske	ku	le	za	pe	rast
a.	Ca	mil	lo	Gon	za	ga,	1657.	г.	

(AsV	p.t.M.	f.	482	dis.	1)
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pri	log	2.	plan	la	za	re	ta	u	Ko	to	ru,
a.	pi	e	tro	Ales	san	dro	Ga	nas	sa,	XVI	II	vi	jek,	(vje	ro	vat	no	1781.)

(AsV	sa	ni	ta,	b.	435/5)



26	 Ilija	LALOŠEVIĆ

pri	log	3.	si	tu	a	ci	o	ni	plan	di	je	la	oba	le	u	Ko	to	ru	sa	ne	ka	daš	njim	la	za	re	tom,	1889.
(IAK	O.K.	CVII	–	269)
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pri	log	4.	plan	la	za	re	ta	na	to	ploj	i	pred	log	iz	grad	nje	no	vog	u	Me	lji	na	ma
a.	Fran	ce	sco	Mel	chi	o	ri,

око	1728.	(AsV	sa	ni	ta	b.	417)
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pri	log	5.	plan	la	za	re	ta	u	Me	lji	na	ma,
a.	Gi	o	van	ni	Bat	ti	sta	Ca	mo	zi	ni,	1730.
(AsV	5	sa	vii	al	la	mer	can	zia.	b.	17)
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pri	log	6.plan	adap	ta	ci	je	la	za	re	ta	u	Me	lji	na	ma,	1767.g.
(AsV	sa	ni	ta	dis.	B.	9	/	n	72)
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pri	log	7.	Ak	so	no	me	trij	ski	pri	kaz	la	za	re	ta	u	Me	lji	na	ma,	1767.	g.
(AsV	sa	ni	ta	dis.	B.	9	/	n	71)
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pri	log	8.	Ma	na	stir	ski	kom	pleks	na	ostr	vu	Ža	nji	ce,	(z.	Ču	bro	vić,	n.d.,	68)
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pri	log	9.	pa	la	ta	„tri	se	stre“	na	pr	ča	nju,	(z.pe	tro	vić,	n.d.480,	488)
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pri	log	10,	Utvr	đe	ni	kom	pleks	Dan	ču	lo	vi	na	u	tiv	tu,	(G.	Bo	žo	vić,	n.d.,	54)
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pri	log	11,	Utvr	đe	ni	ljet	nji	ko	vac	pi	mapa	squ	a	li	u	tiv	tu,	(G.	Bo	žo	vić,	n.d.,	57)
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sl.	2.	Ku	la	Vi	sko	vić,	pe	rast	de	talj

sl.	1.	Ku	la	Vi	sko	vić,	pe	rast



36	 Ilija	LALOŠEVIĆ

sl.	4.	Ostr	vo	sv.	Đor	đa,	pe	rast,	sje	ver	ni	odbram	be	ni	zid	

sl.	3.	Ostr	vo	sv.	Đor	đa,	pe	rast	
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sl.5.	Utvr	đe	nje	na	Ve	ri	ga	ma

sl.6.	Utvr	đe	nje	na	Ve	ri	ga	ma,	cr	kva	i	obje	kat	stra	že
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sl.7.	Utvr	đe	nje	na	Ve	ri	ga	ma,	
ci	sti	jer	na	sa	od	bram	be	nom	
te	ra	som

sl.	8.	Ku	la	Ba	ja	pi	vlja	ni	na,	
Ora	ho	vac
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sl.	9.	Od	bram	be	na	
ku	la,	Vra	no	vi	ći

sl.	10.	Od	bram	be	na	
ku	la,	Vra	no	vi	ći
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sl.	11.	La	za	ret	u	Me	lji	na	ma,	oko	1900.

sl.	12.	La	za	ret	u	Me	lji	na	ma,	iz	gled	pre	ma	mo	ru
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sl.	13.	La	za	ret	u	Me	lji	na	ma,	cen	tral	no	dvo	riš	te

sl.	14.	La	za	ret	u	Me	lji	na	ma,	boč	no	dvo	riš	te
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sl.	15.	La	za	ret	u	Me	lji	na	ma,	
ula	zni	por	tal

sl.	16.	La	za	ret	u	Me	lji	na	ma,	nat	pis	nad	ula	znim	por	ta	lom	



	 Utvrđeni	objekti	i	ansambli	mletačkog	perioda	u	Boki	Kotorskoj	 43

sl.	17.	La	za	ret	u	Me	lji	na	ma,	
če	sma	glav	nog	dvo	riš	ta

sl.18.	Utvr	đe	ni	ma	na	stir	Va	ve	de	nja	pre	sve	te	Bo	go	ro	di	ce,	Ža	nji	ce
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sl.19.	pa	la	ta	„tri	se	stre“,	pr	čanj

sl.20.	pa	la	ta	„tri	se	stre“,	pr	čanj,	de	talj	od	bram	be	nog	bal	ko	na
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sl.	21.	pa	la	ta	Lu	ko	vić,	pr	čanj

sl.	22.	pa	la	ta	Lu	ko	vić,	pr	čanj,	
de	talj	stra	ža	re
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sl.23.	Ku	la	utvr	đe	nog	 
ljet	nji	kov	ca	Bu	ćaLu	ko	vić,	 

ti	vat

sl.24.	Ku	la	utvr	đe	nog	kom	plek	sa	Gr	gu	ro	vi	na,	ti	vat
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Ilija Lalošević

FORTIFIEd OBJECTS ANd ENSEMBLES OF THE VENETIAN pE-
RIOd IN THE BOKA KOTORSKA BAY

Summary
In addition to the walled towns of Kotor and Herceg-Novi, one can find that ev-

ery larger old settlement had some type of fortification or at least a fortified tower. Dur-
ing the history the conditions in the region were so unstable that almost each residential 
building, and often even sacral objects had to include at least the minimum of fortifica-
tion architectural elements, strong thick stone walls with as few openings as possible, in 
particular on the ground-floor, with grilles and strong shutters, reliable system of locking 
and securing doors, and frequently with crenels, loopholes, and such. 

Residential complexes or individual residences included towers that would be 
simple, somewhat higher structures, with small, approximately square bases, hard walls, 
with vaulted or wooden ceilings. Mostly they had a ground-floor, sometimes containing 
cistern, and two upper floors. The roof was usually with two slopes, except for the archi-
tecture of old Perast towers, where they regularly had a single slope roof.

Quarantines are not, strictly speaking, fortification objects, though they, were, due 
to the need of strict control, always well provided with fences, yet because of the great 
concentration of material goods they were often in the situation to apply defensive ac-
tivities. 

Among the ensembles with defensive features, there were fortified monastery 
complexes, such as: monastery of Sv. Đorđe / St. George’s/ on the island of the same 
name in front of Perast, the church of our Gospa od Anđela /Our Lady of Angels/ at the 
Verige Straits, monastery complexes on the Krtoli islands: Stradioti (Sv. Gavrilo/St. Ga-
briel/ Sv Marko/St. Mark/), Miholjska Prevlaka (St. Michael the Archangel) and Otok 
(Gospa od Milosti /Our Lady of Mercy), fortified complex of the Monastery Vavedenje 
Presvete Bogorodice /Presentation of the Virgin/ on Žanjic Island, known among the 
people under the name of Mala Gospa (Nativity of the Virgin) and the others. Due to 
their special strategic position, they were in a smaller or larger range included into the 
defensive system of the Ventian Republic in this area.

Among the preserved residential objects, outside the town walls, that contain sig-
nificant defensive elements are: the Three Sisters’ Palace and Luković House in Prčanj, 
tower of Bajo Pivljanin in Orahovac, a whole series of summer residences in Tivat, as 
well as numerous stately houses, and towers on the entire area of the Bay.

Among the said a special place is taken by the Tower Buća-Luković in the centre 
of Tivat, that testifies the exceptionally high achievement of local builders.


